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Η νέα ψηφιακή βιβλιοθήκη της Πεμπτουσίας 
(Νικόλαος Κόϊος, Διευθυντής Σύνταξης – 
Πεμπτουσία)
/ Πεμπτουσία

Στο λεξιλόγιο που χρησιμοποιούν οι άνθρωποι οι λέξεις έχουν θετικό, 
αρνητικό ή και ουδέτερο περιεχόμενο. Πολλές φορές λέξεις οι οποίες 
αρχικά εκφράζουν κάτι θετικό μπορεί να φορτισθούν αρνητικά ή και το 
αντίθετο. Είναι πολύ λίγες οι λέξεις εκείνες που δημιουργούν μόνον 
θετικούς συνειρμούς σε όλες τις γλώσσες, στο παρελθόν, στο παρόν και 
το μέλλον. Μία από αυτές είναι η λέξη «Βιβλιοθήκη». Στην ιδιωτική ζωή 
τοποθετούμε εκεί ό,τι είναι πολύτιμο για όλες τις μορφές της διανοητικής 
μας ενέργειας. Στο επάγγελμά μας φυλάσσουμε στην βιβλιοθήκη συνήθως 
αυτά που δεν πρέπει να χαθούν και ό,τι υπηρετεί και τεκμηριώνει την 
εργασία μας.
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Στoν δημόσιο και παγκόσμιο βίο η βιβλιοθήκη λειτουργεί ως ένα μέρος ιερό. Ως ο 
τόπος όπου φυλάσσεται η γνώση και η μνήμη της ιστορίας και των πολιτισμών του 
ανθρώπινου γένους. Εκεί ο επιστήμων θα στηρίξει την έρευνά του, ο φοιτητής 
κάνει τα πρώτα του ακαδημαϊκά βήματα, ο καθημερινός άνθρωπος θα αναζητήσει 
διέξοδο στις ευγενείς του ανησυχίες.

Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι οι καταστροφές σπουδαίων βιβλιοθηκών, όπως 
εκείνη της Αλεξάνδρειας, αποτέλεσαν αντικείμενο θρήνου για την ανθρωπότητα. 
Δεν είναι επίσης τυχαίο ότι τα μοναστήρια, αν και κατ’ εξοχήν χώροι προσευχής 
και λατρείας του Θεού, οργάνωσαν και διατήρησαν από τα αρχαία χρόνια 
βιβλιοθήκες που σήμερα προστατεύονται ως θησαυροί της παγκόσμιας 
κληρονομιάς του πνεύματος.



Η ψηφιακή τεχνολογία στην εποχή μας άλλαξε πολλά από τα δεδομένα 
αποθήκευσης και συστηματοποίησης της γνώσης. Έτσι σε μία μικρή συσκευή πια 
μπορεί να συσσωρευθούν δεδομένα μιας μεγάλης βιβλιοθήκης. Η διάχυση της 
πληροφορικής και η δυνατότητα ευρύτατης πρόσβασης στα ψηφιακά μέσα δίνει 
την δυνατότητα σε δισεκατομμύρια ανθρώπων, χωρίς υπερβολή, είτε να 
δημιουργήσουν την ιδιωτική ψηφιακή βιβλιοθήκη τους είτε να έχουν πρόσβαση σε 
ψηφιακές βιβλιοθήκες άλλων θεσμικών φορέων (Πανεπιστήμια, οργανισμοί, κ.ά.).

Η Πεμπτουσία δεν θα μπορούσε να μείνει αμέτοχη σε αυτές τις εξελίξεις που 
δημιουργούν νέα δεδομένα στη γνώση. Στον αγώνα της να εκφράσει ένα 
φιλοκαλικό πνεύμα φέρνοντας κοντά τον πολιτισμό, την θρησκεία και τις 
επιστήμες έχει συλλέξει έναν σεβαστό αριθμό σημαντικών μελετών σε ψηφιακή 
μορφή, εκτός από τα άρθρα, τις ζωντανές συνεντεύξεις και το φωτογραφικό 
υλικό. Πρόκειται για πολύτιμες πρωτότυπες μελέτες που ευγενώς τις 
παραχώρησαν συνεργάτες της. Ζητήματα θεολογίας, βιοηθικής, ποιμαντικής, 
λογοτεχνίας, επιστημονικής έρευνας, φιλοσοφίας, ψυχολογίας, κοινωνικού 
προβληματισμού και άλλων χώρων του επιστητού προσεγγίζονται και αναλύονται 
σε βάθος και πλάτος με την χρήση της πιο έγκυρης βιβλιογραφίας και αφού 
περάσουν την από την κρίση των εξειδικευμένων επιστημονικών μας συμβούλων.

Για το πολύτιμο αυτό υλικό δημιουργήθηκε στην ιστοσελίδα της Πεμπτουσίας 
ειδική κατηγορία με τον όρο «Βιβλιοθήκη». Σκοπός είναι να δοθεί η δυνατότητα 
άμεσης και δωρεάν πρόσβασης σε νέους και ώριμους επιστήμονες σε επιστημονικά 
έργα τα οποία ορισμένες φορές μένουν άγνωστα, αποθηκευμένα σε κάποιο ράφι 
μιας κλασικής βιβλιοθήκης και των οποίων η αναζήτησή τους με την παλαιά 
μέθοδο απαιτεί περισσότερο κόπο και χρόνο.

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη της Πεμπτουσίας θα εμπλουτίζεται και θα ανανεώνεται 
συνεχώς. Οι φίλοι και αναγνώστες μπορούν να απολαμβάνουν τον καρπό του 
επιστημονικού μόχθου των συνεργατών μας και να αποστέλλουν και το δικό τους 
υλικό το οποίο θεωρούν αξιόλογο. Ιδιαίτερη χαρά για εμάς θα ήταν να 
χρησιμοποιείται η δυνατότητα αυτή από νέους επιστήμονες τόσο για μελέτη όσο 
και για δημοσίευση των δικών τους κόπων.

Η συντακτική ομάδα θα ήθελε να απευθύνει ένα μεγάλο ευχαριστώ στους 
συνεργάτες της που εμπλουτίζουν την Πεμπτουσία με τόσο σημαντικά και 
πρωτότυπα έργα.



Η πρόσκληση και πρόκληση στο άθλημα της γνώσης μέσα από τις ψηφιακές 
δυνατότητες είναι ανοικτή σε όλους!

Ευχόμαστε καλή απόλαυση και καλή συμμετοχή!

 


